

丰硕,人民友好日益深入人心。当前,世界百年变局加速演进,全球南方卓然壮大。我高度重视中科关系发展,愿同瓦塔拉总统一道努力,深化两国战略伙伴关系,共同促进全球南方团结合作。

《习近平经济思想概论》出版发行

(见第5版)

改革潮涌处
开放海天阔
——习近平总书记赴海南、广东考察并出席第十五届全运会开幕式纪实

署上来”。

瞰一域而胸怀全局,谋一时而思接千载。“集中精力办好自己的事”的中国,在历史的演进中积蓄着复兴的力量。

海南篇:“门户”映照的战略定力

“坚持走中国特色的改革开放之路,一步步走到了这里”

6日,三亚。一场以海南自由贸易港建设为主题的工作汇报会在这里召开。习近平总书记一番话,开宗明义:

“建设海南自由贸易港的战略目标,就是要把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。”

“门户”的嘱托,着眼海南的历史和现实,放眼世界的发展与变革。

这里有地理上的优势。海南地处连接太平洋、印度洋的要道,是进入中国大市场的桥头堡。

这里,有历史脉络的积淀。改革开放之初,党中央就将目光投向这里。1988年,海南成为我国唯一省级建制的经济特区。

这里,也承载着实践探索的希冀。一批批开拓者把梦想播撒在这片热土上,他们盼着在海南这块宝地,耕耘出中国特色社会主义生机盎然的春天。

今天,改革开放风头正劲,持续向纵深推进。时与势,将建设自由贸易港这一历史性任务交给了海南。习近平总书记饱含期待:

“我们坚持走中国特色的改革开放之路,一步步走到了这里。”“目前距离封关只有一个多月时间,各级各有关方面要精心准备,确保平稳有序。”

何谓封关?“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”,将海南全岛建成一个海关监管特殊区域。

回首历程。2018年4月,在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上,习近平总书记郑重宣布“中国特色自由贸易港”的建设构想。

2020年,党中央、国务院印发《海南自由贸易港建设总体方案》,“封关”,正是方案中的一项关键制度设计。

从顺利开局到夯基垒土、成形起势;从“逐步探索”到“加快探索”,再到“加快推进”,时间一天天来到了今天。

今天的世界局势,一边是单边主义和贸易保护主义,一边是多边主义和敞开大门搞建设。中国的态度很鲜明,行动很坚决。

汇报会上,国家发展改革委负责同志梳理了一组数字:

2020年到2024年,海南货物和服务进出口总额年均分别增长31.3%、32.3%;

5年实际使用外资151.5亿美元,超过建省后前32年总和。

破难题、闯难关,路越走越坚定。“封关后,海南具备在更大范围、更深层次推进开放的基础条件。”习近平总书记勉励大家,要“解放思想、改革创新”“更加积极主动推动各领域改革开放”,并进一步划出工作重点:

(下转第4版)

不久前,擘画未来五年发展新蓝图的党的二十届四中全会落下帷幕。全会后首次国内考察,习近平总书记启程南下,深入海南、广东两省。

一路行,一路思。改革开放,海南、广东披荆斩棘的探索实践,也正是总书记此行思考最多、讲得最多的主要。

党中央决定,今年12月18日海南自由贸易港正式启动全岛封关,这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措,必将产生重大而深远的国际国内影响。”谋大势,定方略。封关在即,习近平总书记再赴海南。

广东的发展,也和12月18日割舍不断。1978年的这一天,党的十一届三中全会开幕,改革开放号角吹响,印刻下国家命运的历史转折。得风气之先的广东,挺立潮头。此行,习近平总书记再次强调广东定位,“改革开放的排头兵、先行区、实验室”,勉励这里“以全面深化改革开放推动高质量发展”。

11月6日在海南三亚,7日和8日到广东梅州、广州两地。密集的考察行程结束后,9日晚,习近平总书记在广州出席粤港澳大湾区活力奔涌,生动映照了蕴含改革开放特质的区域重大战略是如何重塑这方沃土的。

锚定目标,再接续;校准航线,再出发。

党的二十届四中全会标注了历史新坐标。此行,习近平总书记深刻指出:“学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。”他十分关心各地的“十五五”规划编制工作,叮嘱作为经济大省和发达地区的广东“要有高站位、大格局”“引导广大干部群众切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来”。

瞰一域而胸怀全局,谋一时而思接千载。“集中精力办好自己的事”的中国,在历史的演进中积蓄着复兴的力量。

学习贯彻党的二十届四中全会精神省委宣讲团报告会举行

孟萧作宣讲报告 林红玉主持 武晓花周计伟杨继承出席

本报讯(记者殷雪鸾、胡引平)按照省委统一部署,11月10日,学习贯彻党的二十届四中全会精神省委宣讲团报告会举行。省委宣讲团成员、省纪委副书记、省监委副主任孟萧作宣讲报告。省委常委、副省长、市委书记林红玉主持并讲话。市委副书记、政法委书记武晓花,市人大常委会主任周计伟,市政协主席杨继承出席。

报告会上,孟萧深刻阐明了全会的重大意义和深远影响,从“十五五”时期经济社会发展的指导思想、重大原则、主要目标、战略任务、重大举措和根本保证等方面,对全会精神作了全面解读。他强调,全会精神充分体现了习近平新时代中国特色社会主义思想,贯通着这一思想的立场、观点、方法和实践要求。要更加深刻领会好把握

好贯彻好全会精神,和坚定扛牢重大使命任务结合起来,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,更加注重推动高质量发展和全方位转型,奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章,确保与全国同步基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

林红玉在主持时指出,全市各级各部门要坚持把学习贯彻党的二十届四中全会精神与学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神结合起来,全面深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯通着这一思想的立场、观点、方法和实践要求。要更加深刻领会好把握

互动化宣讲,认真组织宣传报道,深化理论研究阐释,及时回应社会关切,大力营造学习宣传贯彻全会精神的浓厚氛围。要全面对标对表全会精神及省委部署,科学编制我市“十五五”规划,全力以赴做好四季度工作,高起点谋划明年任务,确保“十四五”顺利收官、“十五五”良好开局。

报告会以电视电话会议形式召开。现职市级领导同志、部分市级老同志出席。市直各相关部门和市属高校、企业、群团组织主要负责同志,市委宣讲团成员,高校师生和理论工作者代表等参加。山西转型综改示范区、各县(市、区)设分会场。

报告会后,孟萧还来到杏花岭区桃园区域党群服务中心,向基层干部群众代表宣讲全会精神。

凝心聚力跟党走 实干担当启新程

——党的二十届四中全会精神在全市群团干部中引发热烈反响

党的二十届四中全会胜利闭幕后,太原市总工会、共青团太原市委、太原市妇联等群团组织第一时间召开了会议,通过集中学习、研讨交流等多种形式,认真传达学习习近平总书记在全会上的重要讲话和全会精神,在全市群团系统掀起学习贯彻的热潮。

大家纷纷表示,要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到全会决策部署上来,以守正创新的精神状态和实干担当的奋斗姿态,为强国建设、民族复兴新征程贡献群团力量。

汇聚职工听党话、跟党干的磅礴动能,引领广大职工为太原高质量发展建功立业

党的二十届四中全会为“十五五”时期擘画了宏伟蓝图,强调以高质量发展推进中国式现代化。如何将全会精神转化为服务职工、助推发展的实际行动,成为全市工会

干部的共同思考。

市人大常委会副主任、市总工会主席冯原平表示,市总工会将紧扣全会精神,做好四方面工作:一是强化职工思想引领,广泛开展宣讲宣传活动,确保党中央决策部署深入人心;二是激活产业工人动能,组织动员全市广大职工立足岗位建功立业;三是加强组织建设,进一步扩大工会组织覆盖面,重点加强新业态劳动者建会入会工作;四是织密服务网络,优化职工关爱举措,推动工会驿站、书屋等阵地升级,打造“新时代职工之家”品牌,为奋力谱写中国式现代化太原篇章贡献工会力量。

聚焦太原发展大局,市总工会文教工委主任李佳结合自身工作实际表示:“我们要牢记习近平总书记再强调‘锦绣太原城’、盛景的殷殷嘱托,聚焦建设国家区域中心城市战略部署及资源型经济转型重任履职尽责,以改革创新的精神和饱满的工作热情,一步一个脚印把工作落到实处。”

立足基层工会工作实践,迎泽区总工会常务副主席

王伟从人才培养角度分享感悟:“我国正处在加快转型升级步伐、奋力推动高质量发展的关键阶段,对人才建设提出了更高要求。迎泽区总工会将持续优化人才培养模式,加强劳动者技能培训,着力培养更多工匠和高技能人才。”

增强与党同心、跟党奋斗的信心决心,动员广大青年为中国式现代化建设贡献青春力量

当代青年是新时代新征程的亲历者和践行者,全会的部署要求为青年工作指明了前进方向。团市委立足引领、服务、联系青年的职责,迅速谋划落实举措。(下转第2版)

学习贯彻党的二十届四中全会精神



11月8日,山西转型综改示范区潇河新兴产业园区耀运中铝钢箱梁生产建设项目建设现场,整体建筑已具雏形,正在进行生产车间内部施工。该项目新建综合生产车间、综合楼及配套设施等,全部达产后,预计可年产钢箱梁5万吨。

王韵菲 摄

钟楼街片区修缮(复)保护工程 荣获全国传统建筑设计一等奖

本报讯 11月10日从太原市建筑设计研究院获悉,2025年全国优秀工程勘察设计奖公示,该院报送的钟楼街片区修缮(复)保护工程项目荣获传统建筑设计一等奖。

据了解,全国优秀工程勘察设计奖两年评选一次,由中国勘察设计协会颁发,是建筑工程勘察设计领域的国家级最高荣誉。这是钟楼街项目在收揽亚洲都市景观奖、亚洲城市更新奖之后斩获的又一重磅级奖项,同时也填补了我省在该奖项中建筑设计类一等奖的空白,不仅表明本土的原创设计获得国家级的专业认可,同时也彰显我省在历史文化名城保护与更新的实践中达到新的高度。

钟楼街片区修缮(复)保护工程,秉承“保护、修复与更新同步,承形、续脉与传魂并重”的设计理念,遵循“应保尽保,能留则留、循序渐进、全面提升”的更新策略,修复了以钟楼为制高点及标志物的总体格局,延续了五纵三横的历史街巷,修缮了书业诚、泰山庙、说书楼、合作大楼等文物及历史建筑10余处,恢复了按察司、大中市、升化市牌楼以及大宁堂、乾和祥、开明照相馆等历史风貌10余处,传承了恒义诚、华泰厚、老香村、上海饭店等传统老字号10余处。同时,引入现代空间,体现时代风貌,创新

时尚业态,将历史街区的保护、地域文化的传承、与传统商街的复兴完美结合,为历史文化名城中传统商街的更新提供了很好的解决方案。

评审专家认为,该项目符合文化传承与人民城市的核心理念,顺应城市高质量发展的方向,同时充分结合地域特色,最终达到完好的效果。本着敬畏历史、尊重历史的态度,设计单位及创作团队对街区的人文历史、商脉传承以及建筑遗存做了大量的调研与考证工作,为项目的精准定位创造了先决条件。该项目很好地处理了新与旧、传统与现代、继承与发展的矛盾,把握了现代功能同传统文化交融的关系,解决了当前全国历史文化名城、传统街区更新中的共性问题,为全国类似项目提供很好的借鉴。

钟楼街项目自竣工开放以来,通过不断挖掘文化脉络,优化商业布局,创新运营管理,逐步形成“文、商、旅”融合的发展模式,达到日常4万至6万人次,节假日10万至12万人次的日均流量,先后荣膺国家级旅游休闲街区、国家级夜间文化和旅游消费集聚区,成为引领太原城市更新的标杆项目,实现了“老城会客厅、府城新名片”的规划目标。

(司勇)

多家央媒关注
晋闽携手促文旅发展

本报讯 近日,“晋闽携手,构建文旅新格局”交流洽谈会在太原市晋祠博物馆举办,中国日报网、中新网相继报道了这一活动,称此次洽谈会是太原市文物局主动对接南方市场、深化区域协作的一次重要实践,为晋闽两地文旅事业的长远发展注入了新的活力,开启了晋闽文旅交融互鉴的新篇章。

中国日报网以“晋闽携手,构建文旅新格局”交流洽谈会在太原举办”为题,介绍了作为晋祠文物赴福建系列巡展的首站,今年5月在昙石山遗址博物馆成功举办“清风雅韵——晋祠博物馆馆藏折扇扇面展”,已为两地合作搭建起坚实的文化桥梁。此次交流洽谈会的成功举办,不仅是一次简单的区域合作,也是太原市文物局“走出去、请进来”、实施“南下拓展”战略的关键一步,标志着晋闽文旅合作交流平台进入实质性推进阶段。

中新网以“晋闽文旅‘双向奔赴’推动两地多元协同发展”为题,报道了晋闽双方在此次洽谈会上就文物资源挖掘、精品旅游线路设计、客源互送机制建设等达成多项合作共识,并签署合作框架协议。

(张秀丽)

中新网报道晋商文化展
在阿拉善博物馆举行

本报讯 近日,中国新闻网以“风起塞上纵横天下——晋商历史文化特展”在阿拉善博物馆开展”为题,报道了由阿拉善盟文化旅游广电局、太原市文物局主办,阿拉善博物馆与晋商博物院共同承办的“风起塞上纵横天下——晋商历史文化特展”日前在阿拉善博物馆开展,展期两个月。

报道介绍,本次展览共展出150余件(套)珍贵文物,分为“源起开中”“香飘万里”“汇通天下”“晋商精神”四个单元,系统梳理晋商从盐业起步、因茶叶贸易兴盛、以票号金融鼎立天下的发展脉络,生动再现其纵横欧亚九千里、称雄商界五百年的传奇历史以及“诚实守信、开拓进取、和衷共济、务实经营、经世济民”的精神内核。

报道高度评价了“晋商历史文化展”,认为其在阿拉善博物馆的成功举办,不仅是馆际之间的交流合作,更是一次清代民国时期晋商文明与阿拉善商业文明的“回忆”与“对话”。

(孙耀星)

央媒
看太原